



■調查發現，本港籌備婚禮平均開支按年增加3%至逾31萬元，創歷史新高3%。

酒樓婚宴人情「最低消費」600元

婚禮開支升3% 平均31萬創新高

香港文匯報訊（記者 袁楚雙、聶曉輝）香港通脹持續，準新人辦婚禮的開支亦隨之上升。一項調查發現，本港籌備婚禮平均開支按年增加3%至逾31萬元，創歷史新高3%。

活易(ESDlife)今年8月至10月訪問了1,771名於2014年至2016年結婚的準新人，發現每對新人平均結婚開支為311,887元，連續5年上升，較2010年的244,121元大幅上升近30%。生活易根據政府統計署資料作推算，今年約有5.5萬對新人註冊結婚，整個結婚消費市場總值高達172億元。

酒席平均花15.9萬佔最高

在籌備婚禮的開支中，大部分結婚開支項目持續平穩，最高消費的項目仍然是「婚宴酒席」，每對新人平均花約15.9萬元，按年升1%，市場總值估計達88億元；其次為「戒指及首飾」，平均消費約5.1萬元，按年升幅達8%，亦是升幅最高的開支項目。該兩項開支加上「蜜月旅行」及「婚紗攝影」，已合共佔去87%的婚禮消費。

付禮金漸少 公價不足5萬

是次調查亦發現，高級酒店、一般酒店及高級酒樓的

「人情」中位數分別維持800元至1,000元不等，但由2009年至2013年持續不變的一般酒樓「人情」價卻由500元升至600元，成為婚宴人情的「最低消費」。至於支付「禮金」的中國傳統意識則在生活迫人下愈見薄弱，今年禮金平均數為49,679元，較2009年的58,705元足足下跌15%。

響應環保「無翅宴」首過半

婚宴酒席開支一直是籌備婚禮開支中最高消費的項目，新人籌備婚禮之餘亦不忘響應環保，「無翅宴」數目亦逐年上升，今年更首次突破一半至52%。至於新人選擇辦婚宴的地區，則以尖沙嘴(38%)名列前茅，遠高於第二位的銅鑼灣及灣仔區(9%)。

黃富榮與其妻今年6月花費了約18萬元擺酒，惟很多鎖碎項目都要加錢，以致超支。他表示，結婚前兩年二人共儲了30萬元，最終整個婚禮連度蜜月開支花費了35萬元。

港男港女「添壽」媲美日本瑞士

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）政府統計處昨日出版的最新《香港統計月刊》刊載了一篇「1981年至2013年香港死亡趨勢」文章，指出港人的死亡率均持續下降，反映隨着醫療服務進步而更趨長壽。文章指出，本港男女兩性的平均預期壽命由1981年的72.3年與78.5年，延長至2013年的81.1年與86.7年，足以媲美日本及瑞典等正經歷低死亡率的經濟體系。

由於過去30年香港人口急增，死亡數目亦從1981年的24,832人近乎倍增至2013年的43,397人。然而，在扣除人口的年齡性別結構的影響後，香港的標準化死亡率從1981年的每千人有10.4人死亡下跌45%

至2013年的5.7人。

初生嬰死亡率顯著改善

文章指出，一般而言，出生後第1年內的死亡率最高，接着下降到5歲至9歲的最低水平，然後慢慢隨年齡增加而上升。在1981年至2013年期間，初生嬰兒死亡率的改善最為顯著，男性及女性的死亡率分別下跌73%及83%；70歲及以上的老年人的死亡率亦有適度改善。

1981年至2000年期間，腫瘤、循環系統疾病及呼吸系統疾病屬主要死亡原因。該3種疾病合計導致的死

亡數目約佔2000年死亡總數的78%，當中以死於腫瘤的比率最高(33%)。但對於女性而言，循環系統疾病才屬致死的主要原因。而在2001年至2013年期間，該3種疾病為死亡主因的情況不變，惟男女兩性因腫瘤死亡的比率卻分別下跌約5個百分點及1個百分點，因另外兩種疾病致死的比率亦有所下降。

文章又指，在1981年，男性出生時的平均預期壽命為72.3年，女性則為78.5年；及至2013年，男女兩性出生時的平均預期壽命延長至81.1年及86.7年。一般而言，在冬季月份的死亡數字較高，明顯與天氣冷而導致較多死亡有關。

房委停車場明年加價

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）房委會商業樓宇小組委員會昨日開會通過，在2015年輕微上調停車場月租、私家車泊車位時租，以及私家車「日泊」和「24小時泊」收費；電單車和輕型貨車泊車位現行時租收費則維持不變。

新收費下，私家車及輕型貨車泊車位月租收費均將輕微上調約4%。第一層級私家車固定有蓋泊車位由1,280元至2,250元，上調至1,330元至2,340元；露天泊車位由1,050元至1,850元，上調至1,090元至1,920元。

電單車泊車位時租收費不變

輕型貨車泊車位方面，有蓋泊車位由2,520元上調至2,620元；露天泊車位由1,930元上調至2,010元。而電單車有蓋泊車位則由每月380元上調至410元；露天泊車位由每月300元上調至320元。至於電單車和輕型貨車泊車位的時租收費方面則維持現行收費不變。

房委會轄下停車場的收費，每年檢

討一次，在釐定房委會的停車場收費時，房委會會參考市場上其他公營機構和同類私營機構停車場的收費水平，以盡量提高租用率和回報。房委會發言人表示，據市場研究，目前房委會轄下停車場的月租收費大致略低於市場平均水平，因此商業樓宇小組委員會通過輕微調整2015年停車場的月租收費。發言人指，上調幅度溫和，調整後的停車場收費平均仍會略低於大部分同類停車場。

顏汶羽憂增基層勞工壓力

對於明年房署加停車場月租4%，民建聯觀塘區議員顏汶羽表示失望，參考中低層公務員薪酬調查結果是維持不變，顯示基層勞工的薪酬普遍是沒有增長的。很多公屋停車場使用者的車輛是他們的謀生工具，擔心4%加幅會令他們的經濟壓力增加，生活質素下降。顏強調房屋署作為大業主，應考慮基層家庭的承擔能力，避免令市民百上加斤。

截至2014年9月底，房委會有130個停車場，合共約28,200個泊車位。

2041年1打工仔養1.23長者

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港人口持續老化，勞動力不足問題日趨嚴重，港府人口政策督導委員會正研究對策。政府統計處昨日出版2014年11月號《香港統計月刊》，當中一篇《香港撫養趨勢的分析》專題文章指出，本港過去30年人口老化趨勢持續，人口年齡中位數（不包括外籍家庭傭工）由1982年的26.7歲升至2014年的43.8歲，每名從事經濟活動者需要供養的人數亦由2013年的0.9人增至2041年的1.23人。

本港15歲以下的人口比例由1982年的24.4%顯著下降至2014年的11.5%，反映生育率不斷下跌。相反，65歲及以上的人口比例則從1982年的6.8%上升至2014年的15.5%，故人口年齡中位數亦大幅上升。

15歲以下降至9.5%

該篇文章推算65歲及以上人口的比例將微升至2016年的16.6%，然後急速上升至2031年的28%；及後升幅會放緩至2041年的32%。至於15歲以下

人口的比例推算則由2014年的11.5%降至2041年的9.5%。隨着人口老化，總撫養比率（15歲以下與65歲及以上人口數目相對每千名15歲至64歲人口的比率）亦將由1982年的455上升至2041年的712。

文章指出，當總撫養比率低於指定界點時，工作年齡的人口撫養負擔較少的「人口機會窗」便會出現，令社會可進行更多的投資以提高勞動人口的質素，從而增加經濟增長的潛力。假設把分界點定於400，香港的「人口機會窗」便會在2001年至2016年間出現。

此外，本港總經濟撫養比率（非從事經濟活動人口數目相對每千名從事經濟活動人口的比率）由1993年的1,043下降至2013年的905，惟推算人口老化將在未來變得明顯，比率將升至2041年的1,237。總括而言，以1993年計算，每千名從事經濟活動人口要供養1,043名非從事經濟活動人口，由於生育率下跌令2013年千人需供養的人口減至905人，但推算至2041年需供養1,237人。

港最快4年打造全球首「零丙肝城」

香港文匯報訊（記者 葉佩妍）傳統治療丙型肝炎的「二合一」療法效果並不理想，直至兩年前出現療效較高的「三合一」治療，惟費用昂貴，令病人卻步。然而，醫管局於今年7月把「三合一」治療中的「蛋白酶抑制劑」納入藥物名冊，預料全港80%至90%於公營醫院接受治療的丙肝病人，在合乎條件下可免費接受「三合一」治療，香港最快於4年後有望成為全球首個「零丙肝城」。

亞太病毒肝炎撲滅聯盟創會成員、港大李國賢基金教授（腸胃學）黎青龍表示，本港約有1.7萬名攜帶丙型肝炎病毒的人士或丙肝患者，當中20%患者會於30年內轉化成肝硬化，而每年則有1%至4%的肝硬化病人演變成肝癌，情況不容忽視。他指，丙型肝炎主要經血液及其用針筒傳播，特別是曾於1990年前接受輸血的人士，約10%感染丙肝病毒。

直至2012年，「三合一」治療正式引入本港，黎青龍表示，此治療加入「蛋白酶抑制劑」，能提升整體治療效果。他指，若首次治療後使用「三合一」療法，治療成功率可達70%至80%，但此療程為期48周，藥費達32萬，令不少患者卻步。

倘「二合一」無效可免費治療

然而，「蛋白酶抑制劑」於7月正式納入醫管局的藥物名冊，在公營醫院接



■黎青龍（右）表示，本港最快於4年後有望成為全球首個「零丙肝城」。

受治療的丙肝病人，若證明對「二合一」療法無效，便可免費接受「三合一」療法。黎青龍指，現時每年約有40個至100個名額可免費接受治療，他對此已感到很滿意。

現年60歲的吳先生，於30多年前第一次手術中接受輸血，疑因此感染丙型肝炎。於2013年初，吳先生自費約30萬接受「三合一」治療，直至同年12月完成療程並已痊癒，至今亦無復發跡象。

悼覺光法師 陳佐洱發輓聯

香港文匯報訊（記者 軋暉）北京報道）香港佛教聯合會會長、香海正覺蓮社社長、香港觀宗寺法主和尚覺光長老16日清晨4時51分圓寂，全國港澳研究會會長陳佐洱昨日在北京發輓聯表示沉痛悼念。據全國港澳研究會透露，陳佐洱所發輓聯如

■陳佐洱昨日在北京發輓聯下：當年新制籌謀，憶風悼念覺光法師。 資料圖片

雨同經，尤以佛誕建言，公休創例；今夕宗師圓寂，看人天共贊，縱然禪河波息，法脈長留。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港勞工市場穩定，政府統計處昨日公布，8月至10月的本港最新失業率為3.3%，就業不足率則為1.5%，兩項數據均與上一個季度相同。勞工及福利局局長張建宗（見圖）指出，最新數據顯示截至10月的就業情況仍大致穩定，但鑑於勞工市場指標屬滯後性，且「佔領」行動對內部經濟的影響料在未來幾個月才會逐漸浮現，當局會密切留意其對基層就業與收入的潛在影響。

統計處昨日公布，香港今年8月至10月的失業率為3.3%，與7月至9月相同；同期1.5%就業不足率亦維持不變。此外，同期總勞動人口減少約10,800人至390.7萬，總就業人數亦減少約7,100人至377.8萬人；失業人數則減少約3,700人至12.92萬人，就業不足人數相若。

與7月至9月比較，最新失業率上升主要見於建造業內的地基及上蓋工程；下跌則主要見於餐飲服務活動業。就業不足率上升則主要見於樓房裝飾、修葺及保養業，而下跌則見於清潔及同類活動業。

指標有滯後 失業率續3.3%

張建宗昨日評論最新數據時指出，勞工市場大致保持平穩，失業率連續第四個月維持於3.3%的較低水平，總就業人數及勞動人口按年均錄得溫和增長。他表示，鑑於勞工市場指標屬滯後性，且「佔領」行動對內部經濟的影響料在未來幾個月才會逐漸浮現，當局會密切留意「佔領」行動對基層就業與收入的潛在影響。

另外，勞工處今年10月共錄得逾11.5萬個私營機構職位空缺，該處由年初至今共舉行了19個大型招聘會，逾580個僱主合共提供逾4.8萬個來自零售、飲食、物業管理及其他行業的空缺。勞工處將於未來數月繼續舉辦大型招聘會，包括將於明年1月21日在上水龍琛路體育館舉辦「北區招聘及培訓博覽2015」。此外，為配合東涌新市鎮及大嶼山鄰近地區的求職人士及僱主的服務需要，勞工處在東涌逸東商場新設立的東涌就業中心，已於上月20日起投入服務。



空氣質素健康指數		
一般監測站#		
明日上午：	低至中	
明日下午：	低至高	
路邊監測站*		
明日上午：	低至中	
明日下午：	低至高	

中國各大城市天氣預測		
大連	3°C	11°C
連雲港	4°C	14°C
廣州	14°C	22°C
濟南	1°C	14°C
上海	10°C	16°C
瀋陽	9°C	19°C
昆明	9°C	19°C
瀋陽	9°C	19°C
昆明	9°C	19°C
長春	8°C	19°C
杭州	19°C	23°C
長沙	11°C	18°C
杭州	6°C	16°C
長沙	-1°C	17°C
成都	10°C	16°C
哈爾濱	-11°C	2°C
哈爾濱	10°C	18°C
昌吉	11°C	16°C
昌吉	3°C	14°C
南京	5°C	15°C
天津	2°C	14°C
津	2°C	14°C
鄭州	3°C	15°C
烏魯木齊	-1°C	7°C
武漢	4°C</	